

સમા પંચમી વ્રતની કથા PDF

સત્યયુગમાં વિદર્ભ નગરીમાં શિંજિત નામનો રાજા હતો. તે સિંહ જેવો હતો. સુમિત્રા તેમના શાસનમાં ખેડૂત હતી. તેમની પત્ની જયશ્રી ખૂબ જ ધર્મનિષ્ઠ હતી.

એકવાર વરસાદની મોસમમાં, જ્યારે તેની પત્ની ખેતીકામમાં વ્યસ્ત હતી, ત્યારે તેણીને માસિક સ્રાવ આવ્યો. તેણીએ શોધી કાઢ્યું કે તેણી માસિક ધર્મમાં હતી, પરંતુ તેણે ઘરના કામ કરવાનું ચાલુ રાખ્યું. થોડા સમય પછી, સ્ત્રી અને પુરુષ બંને પોતપોતાના જીવનનો આનંદ માણ્યા પછી મૃત્યુ પામ્યા. જયશ્રી કુતરી બની અને સુમિત્રાને માસિક ધર્મની સ્ત્રી સાથે સંભોગને કારણે બળદની ચોત મળી, કારણ કે આ બંનેનો માસિક ધર્મની ખામી સિવાય બીજો કોઈ ગુનો નહોતો.

તેથી જ બંનેને તેમના આગલા જન્મ વિશે બધું યાદ હતું. કૂતરા અને બળદ બંનેના રૂપમાં તેઓ તેમના પુત્ર સુચિત્રા સાથે એક જ શહેરમાં રહેતા હતા. ધર્મનિષ્ઠ સુચિત્રા તેના મહેમાનોની સંપૂર્ણ આતિથ્ય સત્કાર કરતી. તેમના પિતાના શ્રાદ્ધના દિવસે તેમણે તેમના ઘરે બ્રાહ્મણો માટે વિવિધ પ્રકારનું ભોજન બનાવ્યું હતું.

જ્યારે તેની પત્ની કોઈ કામ માટે રસોડાની બહાર ગઈ ત્યારે એક સાપે રસોડામાં ખીરના વાસણમાં ઝેર ફેંકી દીધું. સુચિત્રાની માતા કૂતરાના રૂપમાં દૂરથી બધું જોઈ રહી હતી. જ્યારે તેની પુત્રવધૂ આવી ત્યારે તેણે પોતાના પુત્રને બ્રહ્મહત્યાના પાપથી બચાવવા માટે ઘડામાં પોતાનો ચહેરો નાખ્યો. સુચિત્રાની પત્ની ચંદ્રાવતી કૂતરાની આ ક્રિયા જોઈ શકી નહીં અને તેણે ચૂલામાંથી સળગતા લાકડા કાપીને કૂતરાને મારી નાખ્યો.

પીટ્યા બાદ બિચારો કૂતરો અહીં-ત્યાં દોડવા લાગ્યો. સુચિત્રાની વહુ બાકીના કપડાં ચોકમાં જ રાખતી, પણ ગુસ્સામાં તેણે એ કપડાં પણ બહાર ફેંકી દીધા. બાધપદાર્થો ફેંકી દો, વાસણો સાફ કરો, ફરીથી ભોજન તૈયાર કરો અને બ્રાહ્મણોને ખવડાવો.

રાત્રિના સમયે, ભૂખથી પરેશાન કૂતરો, બળદના રૂપમાં રહેતા તેના ભૂતપૂર્વ પતિ પાસે આવ્યો અને કહ્યું, હે ભગવાન! આજે હું ભૂખથી મરી રહ્યો છું. જો કે મારો દીકરો મને રોજ ખાવાનું આપતો હતો, આજે મને કંઈ મળ્યું નથી. સાપના ઝેરથી ભરેલા ખીરના વાસણને સ્પર્શ કરીને, તેણે ઘણા બ્રાહ્મણોને બીમાર કર્યા, તેમને મારવાના ડરથી. આથી તેની પુત્રવધૂએ મને માર માર્યો અને ખાવા માટે કંઈ આપ્યું નહીં.

ત્યારે બળદ બોલ્યો, હે વહાલા! તારા પાપોને લીધે જ હું પણ આ ગર્ભમાં આવ્યો છું અને આજે બોજ વહન કરતી વખતે મારી કમર તૂટી ગઈ છે. આજે હું પણ આખો દિવસ ખેતરોમાં ખેડાણ કરું છું. આજે મારા દીકરાએ મને ખાવાનું પણ ન આપ્યું અને ખૂબ માર માર્યો. આ રીતે મને તકલીફ આપીને તેણે આ શ્રાદ્ધને નકામું બનાવી દીધું.

સુચિત્રા તેના માતા-પિતાના આ શબ્દો સાંભળી રહી હતી, તેણે બંનેને એકસાથે ખવડાવ્યું અને પછી તેઓના દુઃખથી દુઃખી થઈને જંગલ તરફ ચાલી ગઈ. જંગલમાં જઈને તેણે શશિને પૂછ્યું કે મારા માતા-પિતાએ કયા કર્મોથી આ દુઃખી જીવોને પ્રાપ્ત કર્યા છે અને હવે તેઓ કેવી રીતે મુક્તિ મેળવી શકે છે. ત્યારે સર્વાત્માએ કહ્યું કે તેમના મોક્ષ માટે તમે તમારી પત્ની સાથે ઋષિ પંચમીનું વ્રત કરો અને તેનું પરિણામ તમારા માતા-પિતાને આપો.

ભાદ્રપદ માસની શુક્લ પંચમીના દિવસે મો પુરાને શુદ્ધ કરવું, બપોરે નદીના પવિત્ર જળમાં સ્નાન કરવું, રેશમી વસ્ત્રો પહેરવા અને અરુંઘતી સહિત સાત

ઋષિઓની પૂજા કરવી. આ સાંભળીને સુચિત્રા પોતાના ઘરે પરત ફરી અને પત્ની સાથે વિધિ પ્રમાણે પૂજા વ્રતનું પાલન કર્યું. તેના પુણ્યના પ્રભાવથી માતા-પિતા બંનેને પ્રાણી સામ્રાજ્યમાંથી મુક્તિ મળી. તેથી જે સ્ત્રી ભક્તિભાવથી ઋષિ પંચમીનું વ્રત કરે છે તે તમામ સાંસારિક સુખ ભોગવીને વૈકુંઠ જાય છે.

pdfinbox.com